

# 長庚達文西在中台灣、精準微創在仁愛長庚合作聯盟醫院

◎大里仁愛醫院管理部行政管理師 湯智斌  
(長庚醫療財團法人合作聯盟)

**長**庚醫療財團法人合作聯盟大里仁愛醫院引進「第四代達文西機械手臂系統」及「微創暨達文西手術中心」之開幕記者會，3月22日於大里仁愛本院泉生醫療大樓一樓大廳盛大舉行，場面隆重。達文西手術擁有傷口小且復原快速的優點，此外，亦可長時間執行複雜及高困難度微創手術，儼然已經成為現今微創手術的主流及新利器，為本院新添生力軍，未來可提供媲美醫學中心等級的專業醫療服務，嘉惠中台灣地區病人。

仁愛醫療財團法人與長庚醫療財團法人自2021年8月攜手展開全面性醫療合作，提高仁愛長庚合作聯盟醫院在診療、教學、研究和經營管理方面的績

效，積極充實各項軟硬體設備，2024年1月特別引進第四代達文西機械手臂系統，並且成立微創暨達文西手術中心，提供更優質的醫療服務品質，致力守護大台中地區鄉親的健康。

衛福部中央健康保險署署長石崇良、中區業務組組長丁增輝、台中市衛生局副局長陳麗娟、仁愛醫療財團法人董事長謝燦堂、名譽董事長廖仁、副董事長詹廖明義、董事趙世晃、仁愛長庚合作聯盟醫院藍國忠院長(現升任高雄長庚執行副院長)、龔嘉德院長、名譽院長郭振華、副院長黃挺碩和王瑞欽皆出席記者會，同時邀請大台中地區醫院同業、地方各界團體代表與賢達人士到場共襄盛舉，見證這歷史



▲ 仁愛長庚合作聯盟醫院引進第四代達文西機械手臂系統，並邀請大台中地區醫院同業、地方各界團體代表與賢達人士到場共襄盛舉，見證這歷史性的一刻

性的一刻。

黃挺碩副院長專長為胃、肝、膽、胰臟達文西手術、微創減重及代謝手術，他分享本院達文西手術的特殊案例，是一位 85 歲稀少 RH 陰性血型的老翁，以前因攝護腺癌開過刀，最近則發生腎臟病、尿酸過高、胃出血和頭暈症狀，在一個月內體重驟降約 4 公斤。老翁在外院做胃鏡發現胃潰瘍出血，切片結果確認是惡性腫瘤，後轉至門診經電腦斷層發現局部有淋巴轉移，因血型特殊之故，常常因潰瘍出血導致需輸血治療，由於對手術的品質及出血量要求相當高，家屬決定選擇達文西機械手臂輔助手術，經切除胃腫瘤及淋巴清除後再進

行消化道重建，手術過程失血量極少，術後也不需輸血，十天後順利出院，後續於門診追蹤服藥治療即可。

黃挺碩副院長指出，達文西機械手臂輔助手術屬進階的微創手術，應用範圍廣泛，其機械手臂輔助和腹腔鏡相較之下較為穩定，動作精準，3D 影像可放大 10 倍，對外科醫師執行長時間與高複雜度手術來說宛如「鋼鐵人」，可讓微創手術發展提升至更高層次。長庚醫院在達文西手術已累積上萬例的達文西手術病例，我們把專業技術和領先人才從各地導入仁愛長庚合作聯盟醫院，讓在地病人不必長途跋涉到醫學中心或跨縣市治療，造福在



- ▲ 仁愛長庚合作聯盟醫院「微創暨達文西手術中心」開幕，邀請衛福部中央健康保險署署長石崇良（右4）、仁愛醫療財團法人董事長謝燦堂（左4）等貴賓蒞臨剪綵

地病人。引進達文西機械手臂系統除了對仁愛長庚合作聯盟醫院外科發展具有正向效果之外，亦可使仁愛長庚合作聯盟醫院手術達到國際級水準。

健保署繼「達文西根治性前列腺切除術」與「達文西機械手臂部分腎切除術」手術費得比照健保腹腔鏡手術項目申報之後，2023年3月1日起增加17項達文西機械手臂輔助手術，納入健保給付中，最多省16萬元。這代表民眾在未來醫療上會有更好的照顧跟選擇，同時降低經濟上的壓力。

龔嘉德院長表示，達文西機械手臂為手術輔助系統，安全性很高，因應健保政策的開放和補

助，以後能接受達文西手術治療的病人會越來越多，對病人能大幅提高就醫的方便性，可以就近且即時接受治療，病人將是最終的受惠者。期許未來能全面提升仁愛長庚合作聯盟醫院的醫療量能品質，進一步成為中台灣的標竿醫院。✿



- ▲ 黃挺碩副院長達文西手術案例分享